



传承红色基因 延续精神血脉

# 全省司法行政系统多形式开展红色教育活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 吴志凌 张和）省司法厅将开展党史学习教育和政法队伍教育整顿相结合，通过多种形式开展红色教育，进一步强化政治引领，教育引导全省司法行政系统党员干部强化理论武装，发扬优良传统，传承红色基因，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保全省司法行政系统党史学习教育、队伍教育整顿取得扎实成效。

为创新学习形式，促进党史教育与司法行政系统队伍教育整顿走深走实，省司法厅党委副书记、厅长贾文雅多次主持召开会议，安排部署全系统结合工作实际，讲好“红色故事”，深学红色历

史，将学习教育贯穿司法行政系统队伍教育整顿始终。

全省司法行政系统以多种载体形式为抓手，组织做好“红色培训”。通过组织开展符合自身特色的活动，实现学习教育入脑入心。充分利用本地红色资源，把教育课堂搬到革命教育基地，开展实地教学，聆听“红色故事”，感悟革命精神，教育引导广大党员干部增强政治自觉，筑牢忠诚根基。

省司法厅机关以开展“学党史、话今昔，立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人”活动为抓手，组织机关党员干部到华北军区烈士陵园开展“缅怀革命英烈、传承红色基因”实践活动。

省监狱管理局召开了全省监

狱系统党史学习教育推进工作会议暨专题党课，从“为什么学、学什么、怎么学”三个方面，对党史学习教育、政法队伍教育整顿进行再动员、再部署。省戒毒管理局以“党史学习周”为载体，各党支部组织党员干警积极学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等学习资料，牢固树立民警终身学习思想。廊坊市司法局开展了书记讲党课活动，组织党员干部进行红色教育，从红色基因中汲取强大的信仰力量。

衡水市司法局赴安平红色革命教育基地，以“传承红色基因，践行初心使命”为主题，开展党史学习教育。石家庄监狱组织狱领导及各党总支、党支部书记共50余

人赴西柏坡红色革命圣地接受红色文化洗礼。省强制隔离戒毒所组织了76名党员民警和党员护卫队工勤人员，赴西柏坡开展“奋斗百年路，启航新征程”主题党日活动。

省女子监狱注重发挥党支部战斗堡垒和党员先进模范作用，在各党支部实行“学党史”三部曲计划：每名党员干警有“每日自习时刻”；各党支部集中开展“每周经典传播”；各党支部落实“每月优秀评选”，让优秀学员为大家分享学习经验。大厂回族自治县司法局组织开展了党史学习教育知识考试，进一步找差距、查不足、补短板、促提升，推动学习教育往深里走、往心里走、往实里走。

## 我省组织开展全省行政执法人员法律知识培训考试

河北法制报讯（孙广颖）近日，省司法厅印发了《关于组织开展全省行政执法人员法律知识培训考试的通知》，对2021年度全省行政执法人员法律知识培训考试工作作出安排。

据介绍，此次参加培训考试的对象包括全省各级各类行政执法员、行政执法监督员及新调整新录入到行政执法岗位需要领取省政府制发行政执法证件的人员。具有国家统一法律职业资格的人员，申请领取行政执法证件，可免予培训考试，但应参加以后年度的培训考试。

培训考试内容以提高依法行政能力水平的

公共法律知识、专业法律知识为主，兼顾其他课程。其中，省直行政执法员公共法律知识培训将习近平法治思想、修订后的行政处罚法、证明事项告知承诺制、《河北省乡镇和街道综合行政执法条例》等内容纳入培训课程。各地公共法律知识的培训考试内容，参照省直培训课程安排。

公共法律知识的培训考试，由省司法厅统一安排，分级组织，集中考试。专业法律知识的培训考试，由县级以上行政执法部门自行组织。乡镇人民政府和街道办事处行政执法人员公共法律知识、专业法律知识的培训考试，由县（市、区）司法行政部门具体组织。

承德公证行业充分发挥职能作用

## “党建+便民利民”公证服务受好评

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 孙伟松）承德市司法局深入推进公证行业突出问题专项整治工作，全市公证行业坚持构建“党建+便民利民”机制，深入开展“我为群众办实事”实践活动，用实际行动践行公证为民服务理念。

承德市公证行业强化公证机构党建，努力践行公证为民承诺。承德市司法局制定强化公证机构党建工作办法，进一步规范基层党支部党建工作，发挥党建引领作用。在各公证处设立“党员先锋岗”，制作党员先锋岗标识牌，所有上岗党员佩戴党徽，亮明党员身份，树立党员公证人员良好形象，激发公证人员牢固树立“一个党员就是一面旗帜，一个岗位就是一份责任”的思想意识，带动公证人员立足岗位，以满腔热情投入到实际工作中，努力做到“让群众少跑腿、让公证更贴心”。

承德市公证行业深化为民服务宗旨，积极开通办证绿色通道，服务社会特殊群体。各公证处实行节假日预约公证服务，365天服务不断档；承德市公证行业全面落实了“最多跑一次”和公证事项证明材料清单制度。同时，对老弱病残和其他特殊原因无法到公证处办理公证的当事人提供上门公证服务。同时，各公证处对特困群体和“低保户”“五保户”等按规定减免公证费用。截至目前，全市各公证处共为570余件公证事项减免费收11万余元。

承德市各公证处优化创新办证模式，推动公证服务便民利民。各公证处安装使用人民满意度评价器，以人民满意度评价为工作导向。承德市公证处、恒义公证处、天正公证处、双滦公证处、隆化县公证处等公证机构开通网上城市服务平台线上自助办证，让当事人足不出户，在家云享公证服务，得到了业界和当事人的一致好评。

兴隆探索推动

## “法官一调解—法律服务”联动普法机制

河北法制报讯（付竟轩 陈亚辉）兴隆县司法局、县法官办积极探索推行“法官一调解—法律服务”联动的实时普法机制，在“法律宣传随时进行、矛盾纠纷排查及时跟进、法律服务疏导联动的工作模式”中宣传法律，通过宣传法律促进矛盾化解，推动法律宣传入户纵深效果。4月14日，兴隆县司法局组织律师开展了系列公益法律服务活动，使法律宣传走在前，矛盾排查紧跟步，法律服务有保障，社会效果良好。

当天活动中，律师与律师管理股及法官办人员组成服务队，来到南天门乡，针对国家安全、生产安全、人民调解等与村民和企业相关的法律法规进行现场宣传，解答群众咨询，发放法律援助宣传品百余份。

随后，工作人员来到南天门乡启新铁选厂、德隆酒业等企业进行法律宣传后的纠纷排查，为中小企业解决实际法律问题，对以劳动纠纷为首的法律关系进行层层答疑，解开了双方心中的疑惑，化解了劳务纠纷。

在法治宣传、纠纷排查之后，工作人员在南天门村选举现场进行了相关法律宣讲，支持服务选举工作。当了解到南天门村村民两位独居老人和两名学生，生活上无人照顾，经济相当困难，现场工作人员伸出援助之手，慷慨解囊，为四个家庭捐赠了价值1500元的米、面等生活用品和学习用品，受到群众的赞许。

责编：张世杰



4月15日，唐山市曹妃甸区司法局联合该区中山路街道办事处、区公安局临港治安分局，在工业区融科上城社区举办防诈骗宣传暨全民国家安全教育日普法宣传活动。图为活动现场，工作人员向群众发放宣传品，刘小娜 摄

## 八旬老人要打赡养官司 顺平法援人员上门服务

河北法制报讯（杨晓青）4月19日，顺平县法律援助中心“12348”法律服务热线电话响起，有群众求助法律援助，工作人员问清原委后，为当事人进行了上门服务，让群众备感温暖。

19日上午8点33分，法律援助工作人员通过接听电话得知，腰山镇某村冯大娘今年已85岁，因不慎摔伤，造成髋骨骨

折，生活不能自理。现在次子刘某既不赡养也从未过来看望，冯大娘希望得到法律援助，维护自身合法权益。

上午9点30分，法律援助中心领导带领工作人员和值班律师驱车赶到冯大娘家。在认真核实相关情况后，工作人员现场受理了她的申请，为其办理了援助手续，并当场指派律师为其无

偿代理赡养案件。冯大娘感动不已，不停地说道：“谢谢你们，感谢党的好政策……”

这是顺平县法律援助中心立足公共法律服务职能，认真开展“我为群众办实事”实践活动的缩影，通过主动上门为群众提供法律援助，为群众解难题，实现法律服务零距离，受到了群众的一致好评。

## 奔走在调和路上的“帮大哥”

### ——记全国模范人民调解员李玉斌



#### 奋斗百年路 启航新征程 政法追梦人

□ 河北法制报记者 张世杰

“遇到矛盾纠纷找‘帮大哥’”已成为河北农村群众中广为流传的一句口头禅。电视荧屏上的帮大哥李玉斌已被广大观众所熟知，“帮大哥”向理不向人，他以极强的亲和力，丰富的调解经验，化干戈为玉帛，促进社会和谐，成了我省调解战线上的一面旗帜。

■结缘调解 一干就停不下来了

作为调解工作中的行家里手，李玉斌其实是“半路出家”。他本是河北医科大学第二医院的一名行政管理干部。一次偶然机会，他在医院看到有两位上下楼的同事因为空调滴水问题发生口角。面对两人的争执，李玉斌主动走上前将两人叫到办公室，一番谈心讲理，最终，这场纠纷被成功化解，自此他便与调解结缘。

自2003年开始，他先是在单位从事调解工作，为医院职工化解矛盾纠纷。“凡事不干则已，干就要干好！”李玉斌这样告诉记者。随后几年，他又进社区开展调解工作。当初的调解都不是专职工作，但李玉斌却从未有过

一丝懈怠。当“帮大哥”之前，他已成功调解纠纷600余例，获省、市、区多次表彰和奖励。

2010年，李玉斌被河北省司法厅推荐，走进河北电视台农民频道，成为大家熟知的荧屏上的“帮大哥”。当“帮大哥”并不是个轻松活！李玉斌告诉记者，刚开始做“帮大哥”时，他和电视台工作人员来到村民家里做调解，大家误以为是来挑事的，很多时候，他被拒之门外。李玉斌并没因此而退缩，村民不明白、不理解，他就耐心去解释。“为了让他家好起来，这个事儿无论如何我也要管好。”李玉斌向记者介绍着那些过往。

#### ■忙于调解 用执着收获圆满

“帮大哥”调解面向全省群众，哪里有需要，哪里就有“帮大哥”。带着对调解工作的满腔热情，李玉斌东奔西走，街头小巷、田间地头……每天在繁忙中度过，李玉斌也在忙碌中体味着充实。

一年夏天，李玉斌去张家口调解，因为劳累，他在车上睡着了，等睡醒之后，发现受风了，当时整个人完全无法正常行动，只要稍有动作，就疼出一身大汗。但他却坚持给村民调解完才回家。回家后他也没好好地休息，仍然坚持给老百姓调解。他也因此落下了无名指头麻木的病根。李玉斌调解的步伐却丝毫未受到影响。

临危不惧夺菜刀抢棍棒，这不是演电影，而是真实发生在李玉斌身上的调解故事。遇到疑难调解案件，李玉斌临危不惧，用调解化解群众的纷争，还当事双方一个圆满。

有一年冬天，李玉斌与电视台工作者到一家调解夫妻矛盾。上门女婿张某说自己老婆出轨，把他赶出了门。然而，当见到了忙于早餐摊生意的妻子周某时，周某带着满手面，拿起菜刀，像疯了一样扑向张某，张某吓得转身就跑，周某不依不饶。当时，李玉斌等周某擦身而过后，瞅准时机将菜刀夺了下来。没料想，这时候的张某拿着棍子回来了，抬手就要打周某，旁人一推，张某的棍子打到了李玉斌的腿上。李玉斌顾不上多想，给双方做起思想工作。

经过一个多小时的安抚，局面稳定下来。双方坐到了屋里，李玉斌要求双方都要给对方一个解释……原来，夫妻俩只顾干活挣钱，忽略了对方感受，缺少有效的沟通和解释，丈夫对妻子的行为产生了误会。四个小时后，夫妻俩心结解开后相视而笑，一起对李玉斌说道：“多亏了帮大哥，不然，我们离婚了还会恨对方一辈子。”

#### ■温情调解 让当事人心服口服

调解工作中，耐心和细心是李玉斌的两大法宝。每次遇到纠纷，李玉斌从细节入手，抓住调解的主脉络，通过公平合理的调解方案有效化解纠纷，让当事人心服口服。“‘帮大哥’，向理不向人！”这是李玉斌常说的一句开场白。

2020年，鹿泉区有两兄弟，父母去世后，因为分房子的问题产生纠纷，向“帮大哥”求助。李玉斌来到现场了解情况。“这房子父母没啥说法，你兄弟俩怎么想？”帮大哥心平气和地询问兄弟二人。老二说哥哥平时照顾母亲不够，自己为父母付出更多。“对不，哥？”老二特意问了一句。老大没有回应，只是默不作声。这下惹恼了急脾气的老二，他不容分说直接把拳头打到了老大的脸上。李玉斌急忙上前把两人劝开。“有话好好说，别动粗！打人不对，要沟通！”李玉斌一边劝说，一边讲道理：“父母不在了，你们就是最亲最近的人了。”

随后，李玉斌与老二聊了几句，从谈话中，他发现老二其实对房子没啥想法，只是觉得自己照顾父母多一些，却得不到哥哥的认可，心里憋着一口气：“他不管老人，我就找他的事。”李玉斌又与老大拉起了家常，正如老二所说，老大照顾老人要少一些。老大说出了对老人多少有些愧疚，李玉斌趁热打铁，让老大多体谅老二的付出。一番说教后，老大与老二终于握手言和了，房子两人平分，日后还做好兄弟。

“他们俩其实不为争房子，只是在照顾老人的事上怄了气！细心观察，耐心教育，解开他们的心结就好办了！”李玉斌向记者说出了自己的调解心得。

有群众问李玉斌，你每天这么辛苦，什么时候是个头？李玉斌说：“只要身体顶得住，我就要把好事做下去。什么时候没纠纷了，就该我休息了！”朴素的话语里，透露着他对调解工作的热爱和为民服务的一颗红心。 “帮大哥”的这些年里，他成功调解纠纷3000余件，春风化雨送和谐，李玉斌成为老百姓信赖的“和事佬”。2020年，李玉斌获评全国模范人民调解员。